



情系那一抹军绿色

白明军

穿过军服当过兵这是二哥一辈子的荣耀,也是我对那一抹绿色最初的向往。遥想二哥当年,雄姿英发、戎装在身、钢枪紧握、头顶冷月、脚踏黄沙、心系国家,是何等威武豪迈。

五哥参军使我对那一抹绿色有了更深更具体的质感,去北京读军校前,五哥探亲回到家里,我缠着他教我稍息、立正、向左、向右看齐,听他讲外面的世界和军营生活,农村少年从此有了诗和远方。

五哥上军校期间,换发了八五式军服。国庆三十五周年大阅兵,那一抹新绿迈着整齐的步伐,走过天安门广场,排山倒海的气势,隔着电视屏幕震撼我的心灵,坚定了我长大后参军入伍的

信念。全军换装八七式后,哥哥是“一杠三星”的上尉连长。军服的小翻领上“八一”五星红花熠熠生辉,翻领下的领带自带时尚元素,大檐帽把那一抹绿色与世界接轨,我急切地盼望自己长大。

有段时间,父亲时常对着大门门楣上的“光荣家属”牌出神,他一定是想五哥了,问他要不要打电报叫五哥回来,父亲说:“不用!他是当兵的,路又远,戏文里说‘忠孝不能两全’……”时值对越反击正酣,哥哥在信中提到他有战友被抽调上前线,巷子里传唱着热血沸腾的歌曲。我真切地感觉到那抹绿色里不只有诗和远方,更多的是使命、担当、付出,甚至牺牲。我不怕,哥

能去我也敢往。

对那抹绿色痴心不改、执念不衰,报名参军未能如愿,只能艳羡地看着弟弟带着那一抹绿色,挥挥手飘到了世界屋脊上,我的灵魂也随之神游到雪域高原,新兵下连、评为优秀士兵、入党,每个坚实的脚步弟弟都和我息息相通。

带着遗憾,我怅然若失地走进煤矿。百米深处、千尺井下,同工友们攥煤架棚、打眼放炮、开动机器,开采光和热。井下采掘工作面有水、火、瓦斯、煤尘、冒顶等的威胁,紧张危险不亚于战场,有那一抹军绿色常伴,我们义无反顾撑起我的军绿色矿山救护制服,昂首阔步走向美好的明天。(铜川矿业公司玉华煤矿)

献礼八一 致敬军人

文/闫侃平 贾婵霞 王礼宏 薛丽锋

献礼八一 致敬军人
在迎风高高飘扬的军旗下
我们向您敬礼
向军旗下为之奋斗的
国之军人
——致敬



93年,带风沐雨
迎风招展的军旗下
承载多少故事
寄托多少哀思
走过多少磨难
恢弘多少壮烈
中国革命历史的画卷
因军人而显得更加稳健而气魄

从南昌黎明的枪声
到秋收起义的火种
从井冈罗霄碧绿的山脉
到延安宝塔黄土的山峰
从北疆沃土到南海辽阔
这支久经锤炼的军队
从诞生那天起就把
使命、初心扛在肩上
铭记心中

从五次反围剿的艰险历程
到抗日战争的全面胜利
从解放战争的艰苦卓绝
到朝鲜战争的忘我牺牲
那一次次大的事件推送
无不铭记着多少革命烈士
以自己血肉之躯
把共和国国旗染得
——更红、更艳
是他们让军旗迎风飘扬
是他们唱起八一恢弘嘹亮的赞歌

这歌声跨过大江南北
这歌声走向边疆哨所
这歌声刺破雾霾苍穹
这歌声飘荡广袤天地
让军民鱼水更加牢固
让脱贫攻坚更加精准
你们是一座捍卫祖国的钢铁长城
你们是一座保家卫国的铜墙铁壁

和平时年代
人民军队爱人民
人民军队人民爱
竟显得那么平凡、那么诚
98年抗洪救灾
你们走到哪里
哪里就是一道坚不可摧的堤坝
02年非典
你们又成急先锋
救死扶伤的路上
哪里危险
哪里就是你们的主阵地
08年大地震
你们深入废墟
创造一个又一个不可创造的奇迹
拯救多少濒临死亡岌岌可危的生命
20年疫情防控
你们无数个第一冲在前
用无畏不屈服的担当
构筑起疫情防控的防火墙
而今,南方抗险救灾
你们又将阻击一线
日夜坚守
你们是新时代共和国的
排头兵、尖刀连
哪里需要就勇往直前
你们始终
让军旗插向最需要的地方
你们终将
让军歌唱响祖国大好山河

雄鹰展翅 鱼翔浅底
再美的诗歌
无法赞美你们奔忙的身影
橘子洲头 万山红遍
再美的画卷
无法描绘你们保家卫国的雄心壮志
石油、勘探、气层开发
960万的国土上雕刻着你们奔忙的身影
煤炭、钢铁、化工
大江南北时刻体现着你们建设祖国的真挚情怀
大飞机 辽宁舰 潜龙号 探空镜
一次次远征 一次次创新 一次次瞻望
你们的一次次
为的是——
让祖国更加安宁
——让世界更加祥和

你们
有灵魂 有本事 有血性 有担当
你们
一鼓作气 慎终如始 善作善成 砥砺前行
共和国因你们而更加安宁
人民因你们而更加和谐

你们——
国之卫士
国之精英
国之砥柱
国之重器
新时代,八一建军节
让我们在此向
曾经走过的你们
——致敬
——向新时代未来的军人们
——敬礼!
(陕钢集团)

我的老所长

吴颖

看到抖音上铺天盖地军旅生涯的各种“显摆”,也勾起我怀念部队生活、怀念战友的复杂情结。看着以前在部队上的老照片,再瞅瞅镜中鬓角出现的根根白发,岁月把这“猪饲料”让我从曾经的英姿勃发变成现在的大腹便便——军装依然是绿色的,可我再也不是从前的那个少年。

我曾经所在的部队隶属21军某步兵师,驻扎在甘肃张掖市郊区。在部队的半数岁月,都在团直军械所度过的,我给所长当了大半年的文书。

所长和我一个姓,都姓吴,陕西周至人,军衔“一毛二”中尉,长得极为普通,个不高且黑胖,要是没有军装的衬托,走在大街上绝对像个卖菜的,可就是这么不起眼的人,做的事却挺让我喜欢。

我眼里的所长是可爱的。他农村高中毕业,考上一个军械学校,毕业后理所当然就分到了军械所,五六年后熬到所长一职。他做事简单,爱认死理,憨厚老实却带了几分“小狡猾”,就是这个性格让他的军人生涯一直到转业还是正连职。

在部队上,只有到了营职,家属才有随军资格。所长的资格不够,爱人只能每年来部队住大半个月。他们有一个乖巧的女儿,嫂子性格很温柔,尤其是做面食手艺精湛,做的饭让我们这些远离家乡的“兵蛋子”垂涎三尺。

军械所虽然是连级单位,可总共就十几个人。嫂子在那段时间是我们大享口福的日子,她变着花样给我们几个陕西娃做爱吃的饺子、扯面、麻食,油泼面等,我们蹭饭蹭得不亦乐乎,吃得满嘴留香。

嫂子走后某一天晚上,我和所长闲聊,问起他俩的恋爱史。所长腿一盘坐在床上,嘴一咧摆开了“龙门阵”。说起他回老家探亲时,去电厂厂找同学,一眼就看上了在厂里上班的嫂子,不知道怎样表白,上去就堵住人家直接说:“我看上你了!”颇有李云龙的作风。

我说所长你这算谈那门子恋爱,倒像是逼婚。所长一脸得意地说:“咋了,就那,成了!找对象就是这,看上谁就直接给她。”说完,点起一根当时部队上很流行的兰州烟,美美吸了一口,眼睛朝上,陷入了回忆当中。

所长带给我的可爱不止如此,以前部队军事主官文化程度普遍不高,工作方法简单粗暴。有一天要迎接师里检查,因为我们打扫卫生不彻底,所长被后勤处长骂了娘,那是我第一次看见所长生气。只见他脸脖子涨得通红,怒目圆睁对着后勤处长大喊:“我工作没做到位你批评我可以,但不能骂我娘!”那个怒火中烧的表情至今我仍然记忆犹新,后来争执虽不了了之,可后勤处长在我们军械所再也没有骂过娘。

前年“八一”前夕,我和几个战友专程开车去周至看望老所长。他当年转业选择自主择业,目前赋闲在家,专心务农,现在已经当了爷爷。他领着我们参观了收拾得干干净净的悠闲小院,说起在西安落户的女儿和疼爱的孙女,心情十分愉悦。我当时觉得,不穿军装的老所长也很可爱。

那天,已经多年不喝酒的所长破例喝了酒。(陕化公司)

退伍军人“老汤”

龚娟娟

“40多年前,为了学开车,我被组织派到山里,要放一年的羊,那几处人烟稀少,方圆十几里都不见一个人,一到冬天,到处都是雪茫茫一片,野狼出没那也是经常的事。当时,在这半山腰只住了一户人家,一位70多岁的老太和一个4岁的小女孩,我就被安排住到这里,那一年,我就是和她们婆孙俩相依为命。”说话者是我的公公,婆婆常叫他“老汤”,他一边讲着他的故事,一边拿着茶杯啜了一口,眼神中透着光芒,意犹未尽地回味着,虽然这些往事已是家中老生常谈的故事,但每次提起,公公都流露出对当年的怀念之情。

公公现在已经64岁,40几年前的一天,对他来说,是生命的一个转折点,当他接到通知要去当兵时,高兴地彻夜未眠,因为入伍是他的梦想,而能够入伍实现梦想本是遥不可及的事情,在梦想真正实现的这一刻,还是觉得难以置信。对此,他非常珍惜这难得的机会,在进入部队后,努力上进,不怕苦、不怕累,默默付出,得到领导和战友们的认可,打算让他提干,但他心中有个理想——学习驾驶技术,为了学习开车,他放弃了提干,毅然决然地来到深山中,宁愿在这艰苦的环境下放一年羊,也要学会驾驶技术。

在祁连山放羊的这一年,不管条件有多么恶劣,他始终咬紧牙关,想尽办法去克服一切困难,就连有一次生病,因距离卫生所遥远,没有及时得到治疗差点把命搭进去都没有放弃。如今,他也常教育我们,不管做什么事,就要有一股韧劲,认准目标后,就要不惜一切去完成目标,不管中间出现任何困难,都不要轻言放弃。

一年后,他终于转回部队学习驾驶,学成后负责部队的军用物资运输工作,在这项工作中,难度最大的就是道路十分艰险,在部队通往祁连山哨所的路上,需要翻山越岭,穿过祁

连山,平常天气只是会出现高原反应和道路崎岖的问题,但是一到雨雪天,对他们来说就是更大的挑战,道路泥泞不堪、车辆打滑等问题会接踵而至。有一回,他还遇到了雪崩,要不是随身携带了铲子,他可能会冻死在这前不着村,后不着店的地方,当时在只有他一个人的情况下,就是这样一铲一铲地走出来。当我问他,您一个人遇到那么大的困难时,不害怕吗?没有想过退缩吗?他严肃地说:“我在当兵那几年中,面对了几次生命威胁,但从未打过退堂鼓,在军人的字典里,就没有退缩二字,军令如山,身为一名军人,就要牢记使命,绝对服从命令,保证组织交代的任务顺利完成!”

是啊!这就是身为军人的素质,他们为了信仰,为了国家、为了百姓不惜牺牲自己的生命,不顾一切也要保证完成任务,在国家与个人利益面前,始终坚持国家利益高于一切,他们有着崇高的使命,有着坚定的信念,同时也有着大爱无私的奉献精神。

正是在部队中培养的这股军人素质,促使他在艰苦的运输环境中,凭借着坚韧不拔的毅力和执着精神,来回运输了几年之久,后来他还荣获了部队颁发的3年驾驶50万公里三等功荣誉称号,转业回到家乡后,在参加全国汽车驾驶员大比武时,荣获陕西省汽车驾驶员理论结合实践第二名的好成绩。

虽已过了几十年,但军人的素养早已扎根在他的思想深处,“如果党和国家需要,我一定毫不犹豫听从指挥,有召必回。”公公说下这句话的时候,眼中迸发出激昂的神情,仿佛他已经回到了部队,回到了曾经令他向往的隊伍中,他说:“无论何时,作为一名退伍军人,都应该保持退伍不退色的本质,军人的素养不能忘,军人的气质不能丢,军人的使命更要牢记心中!”(汉钢公司)



绿中最红文化园 薛效承 摄 (陕北矿业龙华公司)

桥山的夏

郑斐

间,照亮每一个阴暗的角落,传递着蒸蒸日上力量。朴实的矿工,坚韧执着、奋发向上、拼搏进取、勇往直前,就像夏日的阳光一样,简单坦荡,宽广博大。

我喜欢桥山夏日的雨,热情而奔放。夏日的雨总会令人热血沸腾,猝不及防,刚刚还是阳光灿烂,转眼就乌云密布,狂风大作,雷声滚滚,天地昏暗,豆大的雨点像是急切的沙粒砸向大地,紧接着倾盆大雨劈劈啪啪直泻下来。我喜欢这说来就来,赤诚坦荡,热烈刚毅的雨水,敞开心扉,松开神经,让沁凉的雨水浇灌干渴的心田,滋润每一寸肌肤,渗入每一根血管。这清凉的雨水,滋养着苍茫大地,润泽着矿山的角角落落,洗礼万物灵魂,冲走烦躁无奈,带来清朗平和。

我喜欢桥山夏日的山野,浓烈而深远。夏天的山坡上到处盛开着鲜艳美丽的花朵,郁郁葱葱的树木,像焕发青春充满活力的少年,神采奕奕,柔柔的暖风吹

来,人们闻着清清淡的花草味道,静静聆听大自然的天籁之声,林间各种鸟儿的鸣叫恰是大自然里最清澈透亮、悦耳动听的交响,是大自然送给人类最美好的祝福,置身其中感受到的是无限的遐想。放眼远眺,矿区尽收眼底,一栋栋住宅楼整齐有序,清澈的沮河从矿区穿过,一列装满煤炭的火车呼啸而去……生机勃勃的矿区是桥山夏日里最美的景色。

我喜欢桥山的夏,夏天的颜色是浓烈多彩的,夏天的性格是热情坦荡的,夏天的声音是清澈悦耳的,夏天的味道是甜浓浓郁的。生命在夏日里,充满着朝气蓬勃的热情,充满了坚强与韧性,每一个人都挥洒着奋斗的汗水,怀揣着对未来的憧憬,一切都是充满希望的样子,一切都是最美好的样子。(黄陵矿业公司)

来,人们闻着清清淡的花草味道,静静聆听大自然的天籁之声,林间各种鸟儿的鸣叫恰是大自然里最清澈透亮、悦耳动听的交响,是大自然送给人类最美好的祝福,置身其中感受到的是无限的遐想。放眼远眺,矿区尽收眼底,一栋栋住宅楼整齐有序,清澈的沮河从矿区穿过,一列装满煤炭的火车呼啸而去……生机勃勃的矿区是桥山夏日里最美的景色。

我喜欢桥山的夏,夏天的颜色是浓烈多彩的,夏天的性格是热情坦荡的,夏天的声音是清澈悦耳的,夏天的味道是甜浓浓郁的。生命在夏日里,充满着朝气蓬勃的热情,充满了坚强与韧性,每一个人都挥洒着奋斗的汗水,怀揣着对未来的憧憬,一切都是充满希望的样子,一切都是最美好的样子。(黄陵矿业公司)



扫一扫听音频

桥山的夏满目苍翠,蝉鸣蛙鸣,一派生机勃勃、绿意盎然的景象。大暑已过,桥山的盛夏却姗姗来迟。

我喜欢桥山夏日的阳光,温暖而含蓄。桥山的夏日没有别的地方那般炎热,即便是最热的三伏天,早晚也是凉爽的,阳光不会那么炙热的烘烤着大地。记忆中第一次来到这片土地,是20多年前的7月,刚刚走出校门的我,离开大城市的酷热喧嚣,沐浴着桥山7月的阳光,感觉那么的柔和惬意!从那时起我成为了矿山的一分子,一路走来见证了矿山的建设、发展、崛起、腾飞,当初那片荒草地已变成了如今的现代化矿区。对于矿工特殊的情愫也悄然融入了我的心中,人们喜欢把矿工称作是开采光明的使者,就像这夏日的阳光,把光芒毫不吝啬地洒向人